



AÑO 1.	SE SUSCRIBE.—En Oviedo. Administración de este periódico. Imprenta Católica, S. Juan, 8. El pago de la suscripción es adelantado.	Lunes 29 de Noviembre de 1886.	PRECIOS DE SUSCRICIÓN.—En Oviedo, un trimestre 3'50 pesetas.—En provincia y demás puntos de España, 4 pesetas trimestre.—En la Isla de Cuba, un año 30 pesetas.—En Filipinas, un año 40 pesetas.
			NÚM. 225.

**SUSCRICIÓN
para erigir un monumento
AL
Obispo de Daulia.**

	Reales Cts.
Suma anterior.	402
D. Rafael Valdés Mones.	20
" Antonio María Valdés.	20
" Ubaldo Urbano Grosi.	4
TOTAL.	446

LA CRUZ DE LA VICTORIA.

OVIEDO, 29 DE NOVIEMBRE DE 1886

De nuestro querido colega *El Siglo Futuro* copiamos el siguiente artículo.

"SOBRE EL MAL MENOR.

Bismarck se ha hecho mestizo, y quiere que los católicos alemanes partan con él las diferencias sobre las cuales contienden. Pero los católicos alemanes no entienden de mestizajes; y aunque Bismarck concede por aquí, transige por allá, y promete ir pasteando por acá y por acullá, los católicos siguen luchando, y dicen que no cesarán de luchar, si no los exterminan, hasta que se les dé todo lo que se les debe.

Y, en efecto, reunidos últimamente en Fulda los Obispos católicos de Alemania, así como solían hacerlo durante el Kulturkampf, han redactado un programa de la conducta que se proponen seguir, cuyos principales artículos son los siguientes:

"I. Los Obispos, súbditos fieles del emperador, reivindican con respetuosa libertad en pro de la Iglesia la independencia que la misma Iglesia tiene derecho á poseer. Esta independencia la Iglesia la ha recibido de Dios, la ha poseído por tiempo inmemorial, y la ha ejercitado siempre.

"II. Los Obispos exigen el uso de su libertad en el nombramiento de las personas que han de ejercer los Oficios eclesiásticos y estar al frente de las parroquias.

"III. Los Obispos reclaman la libertad de la educación y de la instrucción del clero y de la juven-

tud. Derecho es imprescriptible de la Iglesia educar á los Ministros de Dios conforme á lo que ordenan los Sagrados Cánones, y ejercitar su influencia donde quiera que hay almas, y fundar escuelas en su propio nombre para promover los estudios científicos según los principios católicos.

"IV. Los Obispos exigen el carácter confesional de las escuelas de primeras letras; porque sin escuelas cristianas, donde la Iglesia pueda gozar de su influencia legítima, no se concibe la educación cristiana.

"V. Finalmente, exigen los Obispos el libre ejercicio del culto y la acción plena y total de la vida religiosa. El primero es esencial á la Iglesia, y la vida monástica y la acción de las órdenes religiosas dimanar de su misma esencia; el prohibirlas es pues tocar á la integridad de la Iglesia.

"Estos principios, añade el Episcopado alemán, serán siempre las reglas de nuestra conducta. Creémosnos obligados á hacer toda clase de sacrificios en su defensa, incluso los más áridos y difíciles; porque esos son los principios que nos enseñó nuestro Divino Maestro, cuando dijo: 'Dad al César lo que es del César, y á Dios lo que es de Dios.'"

Diremos lo que al pié de estas declaraciones escribe *La Ciencia Cristiana*:

"Esta hermosa actitud de los Obispos alemanes, tan celosos de su grey como fieles y sumisos á la Santa Sede, que les ha hablado en una famosa Encíclica, es la mejor respuesta que puede darse á los que dicen, que es preciso condescender con los gobiernos á la moderna, y sufrir y callar."

CONSEJILLOS

del primer periódico católico del mundo
"La Civiltà Católica."

(Conclusión.)

V

"Cuando León XIII esclamaba *"IL Papa combatte,"* quería, á lo que entendemos, á un mismo tiempo enardecernos en la acción generosa en pro de la Iglesia, y darnos una enseñanza. Es decir, que no creemos apartarnos de la verdad, estimando que el Padre Santo quiso decirnos: "Mirad lo que haceis, ¡oh católicos hijos míos!

que ya no hay modo de tergiversar ni de esperar: la refriega no es ya un peligro futuro, sinó daño presente:" y tenemos que luchar, y no podemos dejar de pelear, porque los enemigos nos estrechan por todas partes, y si no nos defendemos luchando vigorosamente, nos aplastarán."

VI

"Vano sería esperar un poco de tregua para el Catolicismo, de las concesiones que los católicos hiciesen á sus enemigos jurados; porque éstos cobrarían con eso ánimos para exigir muchos más, para oprimir á los católicos cada vez más ferozmente, reduciéndolos por fin á la impotencia. El liberalismo, la revolución, el masonismo, son nombres diversos de una misma cosa, que es el satanismo, quiere decir, el implacable á todo orden sobre natural y cristiano. Y con nuestros ojos estamos viendo diariamente los efectos de esto en las infamias que imprudentemente se dicen y perpetran contra la Religión, á veces con connivencia del Gobierno."

VII

"Por eso el Excmo. Sr. Arzobispo de Génova, discurrendo en su carta pastoral de 12 de Junio sobre recientes escándalos allí acaecidos, discreta y oportunísimamente decía á sus diocesanos: *"Sirva (eso) á tantos ilusos para abrir los ojos en lo que toca á las intenciones de la secta y de quien la protege; póngaos en guardia á todos vosotros, carísimos míos, que queréis ser verdaderos católicos, para no dejaros engañar con las añagazas de moda y de conciliación. Sed católicos puros é íntegros; no cedáis un punto en vuestros principios; manteneos firmes en vuestros sentimientos; acordaos de que no cabe conciliación de ninguna especie entre la luz y las tinieblas, entre Cristo y Belial."*

VIII

"¿Dónde tienen el seso los que á cada instante salen á aconsejar á los católicos que entren en pactos con los liberales? ¿Por ventura no se enteran de que aun cuando á los católicos fuese lícito en conciencia entrar en pacto con los liberales, y quisieran, los liberales tenazmente lo resistirían?"

IX

"Mas ¿habrá quien se escandalice de que nosotros hayamos recurrido al mote pagano: *Adversus hostem aeterna auctoritas?* ¿Cómo? ¿Qué? Vosotros, católicos, secuaces de una ley de universal amor, ¿osáis declarar enemigos á hombres como vosotros, al igual que vosotros cristianos? Peor aún: vosotros que teneis estricta obligación de perdonar á todos á ejemplo del Divino Maestro, ¿no os avergonzáis de declarar á vuestros hermanos una guerra sin cuartel? ¿Paganos sois, que no cristianos!"

X

"Respondamos brevemente, en primer lugar, que no es culpa nuestra si los liberales nos abominan de suerte que tendrían por acto incivil y vergonzoso aún el tendernos la mano, no ya el profesarnos amistad. Así, pues, perderíamos el tiempo bonitamente asegurándonos que somos sus más tiernos amigos; constantemente nos gritarán: ¡Aparta! ¡Aparta! Sois enemigos de la civilización, enemigos del progreso, enemigos nuestros. ¡Lejos de nosotros!"

XI

"Responderemos, en segundo lugar, que el perdonar está bien, y aún es deber del cristiano. Por eso nosotros los católicos perdonamos de buena gana y cordialmente, por amor de Jesús, todas las ofensas que los liberales nos hicieron, nos hacen ó nos hagan á nosotros. Pero los ultrajes que los liberales hacen á los principios católicos, verdaderamente no los podemos perdonar, porque esto no está en nosotros. ¿Perdonar? Ciertamente deber cristiano es. Mas el perdonar á las personas, no á los partidos, que, en cuanto tales, son una sola y misma cosa con los principios que profesan y las obras que hacen; por lo cual, perdonar al partido liberal y reconciliarse con él, tanto valdría como aceptar las mentiras y las iniquidades del liberalismo, ó por lo menos no rechazarlas. Esto es imposible á los católicos que quieran perseverar; y en este concepto, no sólo es cristianamente irreprochable, sinó que es además cristiano y católicamente obligatorio, gritar del fondo del alma con irrevocable propósito: *Adversus hostem aeterna auctoritas.*"

XII

"Digamos, pues, sólo de pasada, que en esta resuelta oposición de los verdaderos católicos al liberalismo, necesariamente van también comprendidos aquellos pocos ó muchos, que pudieran llamarse liberales ilusos, porque sus disposiciones individuales, sean las que fueren, no destruyen el hecho de su cooperación al liberalismo. Úsese con éstos todo genero de benignidad, dulcedumbre y miramientos, bien para atraerlos, bien para no precipitarlos directamente á los últimos excesos; mas guardémosnos en todos los casos de disminuir el ardor de la lucha ó quebrantar el conjunto de las verdades católicas, que sería funesto error, reprobado ahora también por el Sumo Pontífice León XIII, en su carta al Arzobispo de París."

XIII

"Aquí cuadra á punto la máxima del gran Obispo de Hipona: *Quasi duae res sunt, homo, et peccator* (Tract. XII, in Joan); una cosa es el mantenedor de malos principios, otra el cristiano; aunque á las veces se en-

cuentren juntas en el mismo sujeto. Se ha de compadecer el cristiano, por laudable caridad y prudencia, á fin de salvarle: al mantenedor de malos principios, se le ha de combatir por prudencia y caridad más noble y universal, es á saber, para no perder los buenos principios; y si en tal combate sucede que el cristiano ya vacilante activa de perecer, sólo á sí propio se culpe."

Crónica extranjera.

El jueves salió de Munich para Via-Rejio el Príncipe D. Jaime de Borbón.

La comisión de la delegación húngara ha aprobado el dictámen del señor Falk.

Dicho documento recomienda al Gobierno que tome la iniciativa para el arreglo de la Rumelia á la Bulgaria.

Declara después que Hungría desea la paz, pero que está dispuesta á toda clase de sacrificios en defensa de los altos intereses nacionales.

Lo más importante de la discusión á que dió lugar el dictámen, fué un discuso del conde de Andrassy.

Declaró éste que el interés de Austria-Hungría exige que el territorio no esté rodeado al Sur por una potencia del poder de Rusia.

Los periódicos católicos italianos protestan enérgicamente contra los atropellos y vejaciones de que son objeto los católicos en aquella península, como los demuestran los sucesos ocurridos recientemente en el Véneto.

Se anuncian nuevas demostraciones anticlericales.

Los periódicos liberales insisten en negar importancia á los hechos, á pesar de que la prensa católica los refiere con todos sus detalles.

Según un despacho de Berlín, la *Gaceta de la Alemania del Norte*, órgano del príncipe de Bismarck, niega en absoluto la noticia dada por el *Times* de que hayan mediado negociaciones entre el representante alemán en Bulgaria y el general Kaulbars sobre la protección de los súbditos germánicos.

Siguen los tumultos en Vicenza. La muchedumbre ha quemado en montón diarios católicos.

Anoche aparecieron infinidad de pasquines, en los que se leían estas palabras: "¡Viva Papa é rey!"

El domingo se verificará una manifestación católica.

El príncipe Alejandro de Battemberg ha contestado telegráficamente á los despachos de felicitación que recibió de Bulgaria, lo siguiente: "Con lágrimas, que el agradecimiento me ha hecho derramar, recibí vuestras felicitaciones. Vosotros, héroes de Sli-mitza, conservadme siempre amor tan grande como el que yo os profeso."

Gadban ha preguntado á Karavelog si apoyaría la candidatura del príncipe de Mingrelia para el trono de Bulgaria, y aquel ha contestado, á pesar de ser rusófilo, que el tratado de Berlín prohíbe la residencia de los tehergueses en el Cáucaso y Bulgaria.

La regencia búlgara ha contestado á la misma pregunta en igual sentido.

El *Diario de San Petersburgo* explica la cuestión relativa á la protección de los súbditos rusos residentes en Bulgaria. Dice que dicha protección se confió á Alemania en Bulgaria y á Francia en Rumelia porque en este último territorio no hay cónsules alemanes.

Se ha verificado el solemne acto de la apertura del Parlamento alemán.

El discurso del trono dice que la política de Alemania tiene por objeto el mantenimiento de la paz y el acuerdo con todas las potencias.

Añade que el Gobierno consagra á esta misión toda la influencia que Alemania ha adquirido por su amor á la paz, por la confianza que inspira á todas las potencias por su no participación en las cuestiones pendientes y por la estrecha amistad que une al emperador con las dos córtes vecinas.

El Gobierno de Italia niega que Austria y España practiquen gestiones diplomáticas para que aquel impida los ataques é insultos al Papa, y niega que se cometan desmanes en Italia por los enemigos del Pontificado.

Crónica nacional.

Según *El Estandarte*, los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla piensan fundar un periódico que dirigirá uno de los políticos más caracterizados de esa fracción del partido republicano.

Las comisiones del Senado de reforma del Código penal y de la ley orgánica del poder judicial se han constituido, nombrando presidente y secretario la primera á los señores Fernandez de la Hoz y Gallostra, y la segunda á los señores Alonso Colmenares y Fuente Alcázar.

La cantidad que se consignará en los presupuestos de Ultramar para la construcción de barcos, será la de 19 ó 20 millones de reales, que unidos á los del presupuestos de la Península, sumarán durante diez años un total anual de 100 millones de reales para el mismo objeto.

Las *irregularizaciones* siguen siendo el *pan nuestro* de todos los días. Hoy tenemos que añadir otra al inmenso catálogo de las habidas en esta tierra de... *irregularizadores*. Nada menos que *trece millones y pico* han volado en Granada, al decir de un periódico. Respiremos... y ¡hasta otra! que todo se andará.

En vista de la urgente necesidad con que los volapükistas españoles buscan los *Diccionarios de volapük*, se ha encargado de publicarlos el Doctor Fernandez Iparraguirre, que se propone terminarlos en el mes de Diciembre.

Sabido es que dicho señor profesor es el autor de la primera *Gramática de volapük* publicada en España, y aprobada por Schleyer, cuya gramática se sigue vendiendo con gran aceptación.

La dirección general de Instrucción pública ha autorizado para asistir al Congreso jurídico que se ha de celebrar en Madrid, á todos los profesores *comisionados* por alguna corporación, y ha negado la autorización á los que careciesen de este requisito.

La sumaria instruida al general Me-

relo ha pasado á informe del fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

En Consejo de ministros, y por iniciativa de la Reina-Regente, se ha acordado que se inaugure inmediatamente la construcción de un edificio asilo destinado á los obreros que se inutilicen en el trabajo.

Se dice que hay capitalistas que ofrecen 80.000 duros sobre lo que actualmente produce la Renta de tabaco si se les arrienda este ramo de la administración pública.

Para la oposición á la canongía doctoral, vacante en la Santa Iglesia Catedral de Sevilla, se han presentado cuatro opositores, tres de ellos canónigos de oficio de diversas catedrales y un arcipreste de este arzobispado.

El plazo para solicitar la admisión á los ejercicios previos, terminó el 22.

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores, que el miércoles de la pasada semana falleció el señor Obispo de Almería, Sr. Orberá. Es de creer que sus virtudes le habrán abierto las puertas del cielo. R. I. P.

Dice *El Correo Catalán*, que el jueves de la pasada semana se reunió en Barcelona, en el despacho de la Alcaldía, la Comisión central ejecutiva del Monumento á Colón, con objeto de adoptar importantes acuerdos, encaminados á la pronta terminación del mismo.

La sub-comisión facultativa presentó un extenso dictámen proponiendo la adjudicación de todos los trabajos de fundición de escultura metálica, adquisición de los grandes bloques de piedra de Alicante, para la labra de las estatuas y construcción del colosal andamio, para la elevación de la columna y estatuas. Al propio tiempo la sub-comisión económica presentó, completamente ultimado, el plan financiero, con objeto de obtener las cantidades necesarias para satisfacer puntualmente el importe de las diversas obras.

CARTA DE MADRID.

Sr. Director de la CRUZ DE LA VICTORIA.

Madrid, 27 de Noviembre de 1886.

Mi estimado amigo y correligionario: En espera del debate político que el lunes comenzará en el Congreso, preocupan hoy el ánimo de los políticos liberales los asuntos relacionados con la coalición republicana.

La derrota sufrida antes de anoche por los salmeronianos en la junta directiva del partido demócrata-progresista es el tema de todas las conversaciones en los círculos políticos, en los que no cabe la menor duda que es un hecho la ruptura de los dos elementos que venían constituyendo dicho partido. Ahora bien: lo que hoy importa conocer á los partidos militantes del liberalismo, es lo que harán Salmerón y sus amigos después de la tal derrota. Algunos creen que se disolverá el grupo, retirándose Salmerón á la vida privada; otros creen que se incorporarán al partido federal del que salieron, dándole mayor importancia y reduciendo por consiguiente á los zorrillistas á la mínima expresión política de un grupo sin elementos civiles y alimentado tan sólo por las

pasiones pretorianas de los descontentos del ejército. Es decir, á la asociación militar republicana bajo la dirección del Sr. Ruiz Zorrilla.

El Gobierno se las promete muy felices de estas divisiones y cree que con ellas se aleja la posibilidad del triunfo de la república. En mi concepto hay en estas alegrías del Gobierno más optimismo del que fuera menester para su completa tranquilidad. Los republicanos, como todos los liberales, están profundamente divididos, esto es innegable. Pero lo es también que todo este conjunto de odios y rencores no impedirá el que si cualquier movimiento insurreccional llegara á triunfar, los que hoy aparecen inclinados á las llamadas vías legales, serían los primeros en saludar á los vencedores, solicitando los primeros puestos en pago de los servicios que vienen prestando á la revolución adormeciendo al Gobierno con sus protestas pacíficas. El tiempo se encargará de demostrarlo.

Aparte de este asunto, llama hoy la atención de los políticos el recuerdo de la función religiosa que ayer se celebró en la iglesia de San Francisco en sufragio del alma de D. Alfonso.

La tal función, escepción hecha de su carácter religioso, fué un verdadero escándalo. La gente, ansiosa de oír cantar á Gayarre, invadió el templo á puñetazo limpio. Hubo desmayos, contusiones, trages desgarrados, voces, imprecaciones, en suma el burdel propio de un espectáculo profano y gratuito. El Sr. Moret tuvo que subir al presbiterio para recomendar el orden y la compostura. Con esto está dicho todo.

La prensa liberal califica de grandilocuente la oración fúnebre pronunciada por el Sr. Sanchez Juarez, nombrado auditor de la Rota hace dos meses, próximamente en los días en que aceptó la misión á que dió cima.

Es probable que su panegírico de D. Alfonso, al que calificó de modelo de caballeros y dechado de príncipes cristianos, se imprima un día de estos. Entonces daré á Vd. cuenta de su contenido. Hoy no lo verifico porque pudiera muy bien suceder que las referencias que tengo del juicio que hizo respecto á los partidos que no defienda la legalidad vigente, no fueran del todo exactas.

Bolsín 65'00.

Suyo afmo.

EL CORRESPONSAL.

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR

DE **La Cruz de la Victoria.**

Madrid, 28 (á las 11 n.)

Figuerola retírase de la vida política.

Sagasta se halla levemente enfermo.

Calma en los círculos políticos.

El Corresponsal.

Crónica regional.

Leemos en *Eco de Asturias* del sábado:

"Ayer tarde fué asaltado por un hombre un aldeano que iba durmiendo en su carro por la Barreda cerca de Meres.

El agresor se aprovechó de la soledad del sitio para acometer navaja en mano al confiado carretero, que parece resultó herido aunque no de consideración.

La oportuna llegada del coche de la Pola y de algunos aldeanos atraídos por las voces, puso en fuga al criminal, que decían ser conocido, y cuyo propósito se sospechaba fuese el robo.

Así se nos dice por el cochero y algunos pasajeros, añadiéndose que ya no es el primer caso que ocurre en aquel sitio.

Podemos asegurar que no es este el primer caso que sucede en el trayecto que media de Oviedo á la Pola.

Personas honradas y pacíficas que por necesidad tienen que frecuentar aquellos sitios, han dicho que desde las ocho de la noche, á las seis de la madrugada, era sumamente expuesto el tránsito en esas tres ó cuatro leguas.

Según *El Noticiero Avilesino*:

“Ha sido tomada en consideración pasando á la comisión correspondiente en la Diputación Provincial, la proposición concediendo el pago de los intereses de las 200.000 pesetas con que el Excmo. Ayuntamiento subvencionará la construcción de la vía ferrea de Villabona á San Juan de Nieva.

“La Junta provincial de instrucción pública, acordó nombrar auxiliar interino provisional de la escuela superior de niños de esta villa, á D. Jesús Antonio de la Vega.”

“Se halla ya en estudio el proyecto de un tran-vía que partiendo de la villa de Avilés, terminará en el pueblo de Salinas.

Han sido nombrados primero y segundo jefe de las cajas de reclutas en las zonas militares de esta provincia: de la de Oviedo, el teniente coronel Don Juan Espiau Leco y el capitán Don Pedro Alvarez Mollada; de la de Cangas de Onís, el teniente coronel Don León Tegerina Blanco y el capitán D. Manuel Mata Soto, y de Gijón, el teniente coronel D. Manuel Toval Perez y al capitán D. Antero del Corro y Fuello.

La suscripción para costear la bandera de combate del acorazado *D. Pelayo*, asciende ya, según vemos en *El Comercio*, á 1,103 pesetas con 50 céntimos.

Leemos en *El Lucense*:

“El Excmo. señor Gobernador de la provincia, por providencia de 24 del corriente, ha dispuesto admitir sin perjuicio de tercero y salvo mejor derecho, una solicitud presentada por don Rafael Menéndez Cisneros, vecino de esta ciudad, en representación de D. Isidro Pinilla, que lo es de Navia de Luarca, en la provincia de Oviedo, pidiendo el registro de 18 pertenencias de mineral de estaño y cuarzo aurífero con el título de *Enriqueta*, sitas en términos del pueblo de Espiñeira, parroquia de Villaronte, Ayuntamiento de Foz, y punto llamado Regos das Pagas, que lindan al Norte con terrenos labrados de Rego de Espiñeira y del Ferreiro, al Sur con el rio Celeiro, al Este con la carretera de Rivadeo á Vivero, y al Oeste con camino de carro que de la feria de Espiñeira vá á las casas de Loureiro.”

En Infiesto ha habido un gran incendio el día diez y nueve de este mes en la mejor y más bonita casa de dicha villa, propiedad del ex-diputado provincial D. José Gomez Pelayo.

El fuego empezó á tomar grande incremento á las diez de la noche, siendo sofocado totalmente á las doce y media, gracias al celo desplegado por los benéficos vecinos, que con prontitud acudieron al lugar del siniestro.

Las pérdidas son considerables, calculándose en tres mil pesos. No ha habido desgracias personales.

Grandes y muy buenos son los preparativos que la “Congregación de Hijas de María,” está haciendo en la villa de Infiesto para honrar á su excelsa Madre, la Virgen Purísima.

Tanto su digno Director D. Ubaldo Rodríguez Pineda, Ecnómico de dicha parroquia, como la junta directiva, se proponen que este año supere en suntuosidad á los anteriores.

Crónica local.

Por el Ayuntamiento de esta capital se ha concedido permiso al señor don Faustino Roel para construir un panteón en el Cementerio.

El sábado, en la sesión ordinaria que celebró el Ayuntamiento, se trató del convenio celebrado entre las comisiones nombradas al efecto, por las corporaciones provincial y municipal, para la urbanización de ciertos terrenos del Hospital.

Con este motivo, parece se tratan

de hacer algunas reformas en el parque de San Francisco, que mucho tenemos altere la forma bonita que hoy tiene.

Si es que el Ayuntamiento tiene acordado llevar á efecto esas reformas, sería muy conveniente que procediera con el estudio y detenimiento que este asunto requiere.

Hemos oido asegurar que la Corporación municipal trata de llevar á cabo el proyecto hace tiempo tratado en una de sus sesiones, de fundar una buena banda de música con los elementos de las dos que existen en la actualidad, y á cuyo frente se pondrá un reputado profesor de música, hijo de Asturias y director de la banda de un regimiento.

Ayer tuvo lugar en la iglesia parroquial de San Juan, la misa que la banda de música de esta capital titulada la *Ovetense* dedicaba á su Excel-sa Patrona Santa Cecilia.

El altar mayor se hallaba con mucho gusto engalanado, luciendo entre profusión de luces signos alusivos al acto, habiendo oficiado D. José Campón, organista de nuestra Santa Iglesia Catedral.

Ejecutaron con mucha afinación la difícil obertura de *Eleonor*, concluyendo con un wals-jota titulado *El canto de la cigarra*.

Al salir de la misa recorrieron las principales calles tocando alegres paso-dobles.

Debido sin duda alguna á lo hermoso y primaveral del día, ayer se vieron sumamente concurridos los paseos, especialmente el de una á dos en el Bombé y el de la calle de Uría por la tarde.

Sería de desear que en el mercado de la fruta se colocasen dos ó tres agentes de orden público, que evitasen los desmanes de infinidad de pilluelos que por dicho sitio pululan, apropiándose lo ajeno contra la voluntad de su dueño.

Ayer hemos tenido la ocasión de presenciar alguna de la fechorías de dichos cacos, que aprovechándose de la distracción de los infelices vendedores de fruta, arrebatan de las cestas lo que pueden fiando luego su salvación á las piernas.

Ayer como día de fiesta, menu-dearon las *piéttimas* que es un primor.

¿Hasta cuándo estaremos condenados en Oviedo á presenciar espectáculos tan tristes y que tantos males

causan á las familias y la sociedad? ¿Cuándo será el día en que las autoridades á quienes está confiado el ornato, castiguen con mano firme semejantes escándalos?

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.—San Conancio, obispo de Palencia.

Bastaría para hacer el panegírico de nuestro Santo, decir que brilló con gloria en el siglo de S. Isidoro, S. Ildefonso y tantos otros ilustres varones apostólicos. Asistió con el primero de dichos Santos al IV. Concilio de Toledo, y le sobrevivió algunos años, pues fué al VI Concilio toledano, celebrado cuando ya había muerto el insigne autor de la *Etimologías*. Sobresalió en la elocuencia sagrada, y compuso para los oficios eclesiásticos varios himnos así como la música con que se habían de cantar. Escribió también otras obras muy notables de oraciones ó sermones y salmos.



EL SEÑOR

Don Antonio Martínez Casavieja

Y MENDEZ VIGO,

HA FALLECIDO EL 28 DE NOVIEMBRE DE 1886.

Á LAS ONCE Y CUARTO DE LA NOCHE, DESPUÉS DE RECIBIR los Santos Sacramentos.

Sus hermanos Doña Teresa, Don Valentín, Doña Josefa, Doña Bernardina y D. Castor; hermanos políticos, D. Manuel Morán, Don José Fernández Bárcena, Doña Catalina de Casavieja, Doña Dolores Fernández Cárcaba, sobrinos, primos, demás parientes y amigos, D. Dionisio Menéndez de Luarca y Doña María Josefa Miranda de Grado de Menéndez de Luarca,

Ruegan á V. se sirva encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver hoy 29, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, Puerta nueva alta, núm. 8, al fiolato de San Francisco, y al funeral que por el eterno descanso de su alma, ha de celebrarse en San Isidoro el Real de Oviedo, mañana 30 á las diez y media de la misma, y en Trubia el mismo día, en lo que recibirán especial favor y consuelo.

—¡Hola! ¿con que los más doctos y santos Sacerdotes, que son contrarios al gobierno pontificio (y son tan pocos, que pueden contarse) estos también dan poco que hacer al confesor lo mismo que las mazzinianas? Nosotros, no obstante, sabemos perfectamente cual es su doctrina y santidad; y tú misma en el trance de la muerte no los quisieras junto á tu lecho para que te hablasen en nombre del papa Mazzini, y te dijeseu:

—Laura, muere en paz: tú eres la diosa celestial, y tu estancia es el cielo: para los panteístas no hay infierno; este es para los negros y retrógrados; muere y vuela á recibir el premio de tus virtudes.

Laura bajó los ojos, y no supo qué contestar, pues todavía sentía dentro de sí un resto de fe romana; pero no Roma en tiempo de la república y

casualidad! todas ellas, todas, sin excepción, se asoman tan raras veces á las rejillas del confesonario, que seguramente no impedirán que se llenen de orín, ni que las arañas extiendan en ellas sus delicadas telas.

—Dale otra vez: para vosotros los negros la virtud consiste en confesarse, en ir á Misa cada día, en no frecuentar los teatros, las tertulias, los bailes, y en sepultarse vivas en casa con los hijos y los criados, como en los siglos de la bella Gundeberta y de la sabia Burganda de Groninga: ¡oh qué bienaventurados tiempos! Ciertamente estas magníficas ranciedades no hubieran preferido Mazzini al gobierno pontificio. Pero, queridos míos, los tiempos han cambiado: ahora necesitamos del cristianismo civil, humanitario, fraternal, que sabe prescindir del padre confesor.

mueve de continuo á consecuencia de su torpe conducta. Si el Papa cambiase el Evangelio, y como Mahoma, que en su ley hizo lícito el placer, dejase obrar sin freno á esas mujeres libidinosas, entonces ni con sus palabras ni con sus hechos procurarían tan funestos cambios de gobierno; pero Mazzini, que pregonando al hombre dios y á la mujer diosa, les dice con su panteísmo:

Que no hay código más justo.

Que el que hace una ley del gusto.

Mazzini, decimos, se atrae la buena voluntad (ó las simpatías, como hoy las llaman) de nuestras heroínas, que precisamente por esto le prefieren al Papa, y hasta lo miran como su dios.

—Hé aquí, dijo luego Laura, los negros son todos como mi querida cuñada Matilde; que cada mañana va á barrer el empedrado de las iglesias, á

HORAS DE SALIDA Y LLEGADA DE LOS TRENES.

DESCENDENTE.		ESTACIONES.	ASCENDENTE.	
Mixto.	Correo.		Correo.	Mixto.
M	T		M	T.
11,55	4,35	LI GIJÓN..... SI	10,30	4,55
11,21	4,26	Verña.....	10,49	5,16
11,03	4,12	Serín.....	11,02	5,36
10,35	3,50	Lugo de Llanera.....	11,24	6,03
10,12	3,40	Lugones..... LI	11,55	6,34
9,50	3,28	SI OVIEDO..... SI	11,48	6,38
8,56	3,15	LI	12,07	7,11
8,36	—	Caleyo.....	—	7,50
8,13	2,59	Las Segadas.....	12,50	7,53
7,49	2,46	Olloniego.....	12,51	8,13
7,27	2,36	Abiaña.....	12,40	8,30
7,03	2,29	Mieres.....	12,48	8,57
6,43	2,20	Santullano.....	12,58 T	9,13
6,18	2,13	Ujo (Minas).....	1,04	9,32
6,03	2,09	Lena.....	1,24	9,46
5,49	1,44	Campomanes.....	1,33	10,10
5,30	1,29	Fierros.....	2,07	10,20
—	1,09	Malvedo.....	2,31	—
—	12,55	Linares.....	2,52	—
—	12,32	Navidiello.....	2,20	—
—	12,10	Pajares.....	2,18	—
—	11,48	Buzongo.....	4,17	—
—	9,50 M	SI LEÓN..... LI	6,03	—
—	5,50	PALENCIA.....	10,38	—
—	5,16	Venta de Baños.....	11,50	—
—	4,18	VALLADOLID.....	12,10	—
—	7,00 N	MADRID..... LI	9,50 M	—

LÍNEA DE TRUBIA.

DESCENDENTE.
Oviedo: 9,20 mañana; 3,50 tarde y 7,20 noche.
San Claudio: 9,37 mañana; 4,07 tarde y 7,27 noche

ASCENDENTE.
Trubia 7,20 y 10,45 mañana, y 5,45 tarde.
San Claudio: 7,54 y 11,09 mañana, y 6,0 tarde.

CUADRO DE HORAS DE ENTRADA Y SALIDA EN LA ADMINISTRACIÓN PRINCIPAL DE CORREOS DE OVIEDO.

ENTRADA.

LÍNEAS.	HORAS.	
	Mañana.	Tarde.
General de Madrid.....	"	3:30
Id. de Castropol.....	8	"
Id. de Llanes.....	"	6:30
Id. de Gijón.....	12:30	"
Id. de Avilés.....	12:30	"
Id. de Villaviciosa.....	12:30	"
Id. de Laviana.....	8	"
Id. de Trubia.....	12:30	"

SALIDA.

LÍNEAS.	HORAS.	
	Mañana.	Tarde.
General de Madrid.....	11:45	"
Id. de Castropol.....	"	5
Id. de Llanes.....	"	5
Id. de Gijón.....	"	2:30
Id. de Avilés.....	"	2:30
Id. de Villaviciosa.....	"	2:30
Id. de Laviana.....	"	5
Id. de Trubia.....	"	2:30

HORAS PARA EL DESPACHO DE CORREOS.

Certificados ordinarios. De nueve á diez y media de la mañana, y de once y media á doce y media.

Idem de valores declarados, efectos públicos y alhajas. De once y media de la mañana á doce y media.

Apartados oficiales y particulares. De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco y media de idem.

Correspondencia oficial y prensa local. De dos á dos y media de la tarde.

Idem en lista.—De nueve á once y media de la mañana; de doce y media á una de la tarde, y de cinco á cinco media de idem.

NOTAS.

1.ª La correspondencia que se deposita en el buzón de la Administración central, se recoge 30 minutos antes de la salida de los correos, y la de los buzones de la población á las diez de la mañana y una y media de la tarde.

2.ª La correspondencia se reparte diariamente á domicilio dos veces: una á las nueve de la mañana y otra á las cinco de la tarde.

OVIEDO: IMP. CATÓLICA.

LOS CHICOS.
ÚNICA CASA
EN ORNAMENTOS DE IGLESIA
SASTRERIA Y CAMISERIA.
Calle de Almirante, núm. 6.
(ANTES NUEVA)
J. DELGADO Y COMPAÑIA.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA URBANIDAD

DEDUCIDA
DE SUS PRINCIPIOS MÁS CIERTOS Y CIVILIZADORES APLICADOS Á TODAS LAS CIRCUNSTANCIAS DE LA VIDA
POR
D. JUAN DE MATA GARCIA (ABOCADO).

Se vende en la Librería de Amalio Pumares (Sucesor de la Viuda de Cornelio), calle del Sol, á 1 peseta 25 céntimos.

LA ESPAÑA CARLISTA,

Retrato de los partidarios de Don Carlos por sus detractores, y breve reseña de la organización, progresos y vicisitudes del Campo Carlista, tomando como objetivo principal la última guerra civil, por D. F. de P. O., Director de *Lo Crit de la Patria*.

Esta obra contiene una lámina interesantísima en que vienen perfectamente trazados los sellos de comunicaciones, monedas y condecoraciones del ejército de Don Carlos. Los dos tomos de que consta esta obra se venden á 4 pesetas en rústica y 6 en ricas tapas en percalina y dorados, con dibujos alegóricos. Dirigirse á D. Antonio Quintana, calle de la Paja, número 31, librería, Barcelona, y á las principales librerías de España.

CERERÍA Y OBJETOS FUNERARIOS

DE

C. URÍA

5, Calle de la Platería, 5.

En esta acreditada cerería se expende cera elaborada, sin mezcla de ningún género. También se admiten toda clase de encargos referentes al ramo de cerería y objetos funerarios.

Doña Francisca Dargellés,

Comadrona titular,

ofrece sus servicios para dentro y fuera de la población.

Dará consultas todos los días de una á cuatro en su gabinete,

Rosal, 11, principal.

suspirar delante de todas las Vírgenes y meter los dedos en la lamparilla de San Agustín, y cada ocho días á husmear en las rejas de los confesonarios, y después..... después no tienen el menor escrúpulo en llamar malas mujeres á las que preferían el gobierno de Mazzini al de los clérigos. ¡Malas mujeres! me gusta la expresión. ¿No sabéis, negros de la coleta, que hay mujeres muy virtuosas y muy cristianas y religiosas, que preferían Mazzini, Rosales, Beltrami y De Boni, á todos estos *Kirie eleison* de manteo, que no saben gobernar? Y no son sólo de nuestra opinión mujeres piadosas y virtuosas, sino muchos eclesiásticos doctos y santos.

—Hermosísima Laura, ahora que Matilde ha subido á su cuarto á dar una visita á sus hijos, ¿me permitirás que hablemos entre nosotros sin que

nadie nos oiga?

—Muy bien: ¿qué quieres decirme?

—Aquí para entre nosotros, ¿cuánto hace que no te has confesado?

¿Estás loco? ¿se pregunta esto á una señora?... No me confieso desde..... ¿qué se yo? desde que oigo decir á personas ilustradas que la confesión no es necesaria para salvarse.

—Muy bien, Laura..... ¿Y ese mazziniano tan bien peinadito, aficionado á las bellas artes, y que cada mañana va á casa de cierto escultor..... ¿me entiendes? mientras que tú, diciendo á Jacobo que vas á Misa, vas también allí á ver como adelanta una hermosa estatua?...

—Eres un impertinente.

—Perdón, Laura mia, decíalo por broma. No hay duda que las mazzinianas son todas muy religiosas y dotadas de gran virtud; pero ¡véase qué

aun ahora mismo, existieron y existen mujeres tan seducidas por la astuta falacia de los mazzinianos, que causa horror oírles hablar mal del Gobierno pontificio; y entre ellas hubo muchas que recibieron su subsistencia, y la reciben todavía, de la Congregación de la Beneficencia pontificia, y disfrutaban de las pensiones que les han señalado los buenos Prelados por amor á sus padres, que sirvieron al Gobierno: algunas además hablaban mal de los Clérigos, precisamente cuando las mantenía y vestía un hermano suyo Sacerdote, y un tío Canónigo les pagaba el alquiler de la casa, ó un primo Prelado sufragaba los gastos de los hijos de las mismas en las escuelas, y les procuraba lucrativas ocupaciones, ó casaba ventajosamente á sus hijas; otras, después de haberse mezclado en algún corrillo de mazzinianos di-